副刊部主办 组版:李够梅 责编:李够梅 校对:白丹 电子信箱:llrbfk@163.com

比翼飞翔

□ 田文海

我们是汾阳贾家庄少年儿郎 我们是中国少年先锋队队员 我们与家乡比翼飞翔 4. 2平方公里的土地是我们腾飞的起点 请不要怀疑贾家庄少年的梦想 请相信队旗下我们自信的诺言 这是新时代的召唤 这是祖祖辈辈的希望和期盼 我们知道爷爷奶奶的故事和从前 那是一百把镢头闹革命的心红志坚 那是四十年前治水改碱拔穷根的挑灯夜战 我们知道爸爸妈妈勤劳创业的艰难 推倒土焦炉换来盛世酒业酒如泉 建起水泥厂实现全村经济亿万元 从新中国诞生到2018年 从村西湿泽村东干,村南村北碱荒滩 从集体主义、共同富裕到新时代的今天 发展建设的接力棒薪火相传 让我们懂得了 富强、民主、文明、和谐,自由、平等的深刻内涵 让我们坚定了 公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善的核心价值观 我们感念

新一届村两委激情亮相 停流数百年的闷泉汹涌喷溅 洗涤胸前的红领巾更加鲜艳 畅通再次腾飞的力量源泉 我们是汾阳贾家庄的年轻人 我们与家乡比翼飞翔

几代人的腾飞梦今朝共圆

四十年改革开放让家乡换了人间

我们是中国共产主义青年团团员 历史和现实的辉煌灿烂 给了我们一双隐形的翅膀 产业兴旺、生态宜居 乡风文明、治理有效、生活富裕 是我们振兴乡村的标杆 绿水青山就是金山银山 是我们坚定的发展理念 旅游让生活更美好 旅游让百姓更幸福 这是闷泉水描摹的蔚为大观 这是洁白的笔塔锦绣的美篇 从熙熙攘攘的贾街到村史展览馆 从《人说山西好风光》到山西文博会成功举办 从新建居民住宅楼到贾樟柯种子影院 从作家村工程到马蜂纪念馆 红色旅游、生态旅游、农耕体验 工业创意、民俗会展、乡村休闲 让我们温馨的家园别有洞天 托起一座乡村昨天和今天的慷慨激昂 筑起全国特色小镇文化自信的金色彼岸 更把人人都想来、来了不想走 走了还想来、时刻记心怀 融进了海内外宾朋的心间

我们是汾阳贾家庄自豪的村民 我们是中国共产党党员 我们与家乡比翼飞翔 集体主义的思想 先公后私的品德 艰苦奋斗的作风 改革创新的意识 共同富裕的目标 凝聚我们的精神力量 著成转型跨越的恢弘篇章 举红旗,创大业,树形象 好传统,好作风,好习惯 邢利民老书记身先士卒率先垂范 新一届村两委撸起袖子加油干 鹏程万里云起龙骧 骏马行空一飞冲天 8个党支部153名党员 依托恒鼎建材、盛世酒业 绿色农业、休闲旅游飞云掣电 杏花村外贾家庄 红旗高举在汾阳 这是新时代、新使命 新思想、新征程的呐喊 这是新战略、新举措 新期待、新目标的召唤

不能忘记走过的路 不能忘记走过的过去 不能忘记为什么出发 不忘初心,牢记使命 砥砺前行,继往开来 我们拥有获得感 我们体会幸福感 怀揣对美好生活的向往 我们与家乡比翼飞翔 飞向魅力无限 飞向阳光璀璨

面对少先队旗 面对共青团旗 面对鲜红的党旗 我们起誓立言 新时代,新梦想 永远跟着共产党 愿与家乡齐飞翔 飞出文明净土,物质天堂 飞出大美贾家庄万千气象 飞出文化自信薪火相传 飞出复兴华章中国梦想 飞翔 飞翔 飞得更高、更远……

小山村是我娘家的村子,是生我养我的故 土,是我魂牵梦萦的地方。可随着现代化建设的 进程,我的小山村渐行渐远了。

小山村依山傍水,背靠黄土高坡,脚踏屈产 河,位于县城的北面,与县城隔河相望,童年时也 算是穷山恶水的地方。去县城只能步行,下一道 石子坡,过河,再爬一条蜿蜒曲折的小路才能到 达。若逢山洪暴发,去县城唯一的通路就是要走 过村外一条在悬崖峭壁上开辟出来的小石子路, 路下临河水,洪水涌动,人走在小路上,头就发 晕,只能"面壁"而行。这条路也是去县城中学唯 一的一条路,路面很窄,基本上只能容一个人通

好像桃花源的洞口一样,走出去就豁然开朗 了,小山村走过这条窄路,呈现在眼前的也是一 片宽阔平整的蔬菜地,在路和菜地交接处的河湾 中,有一眼小泉水,乡民们挑着水经年累月也是 走在这窄窄的石子路上,人走里,桶靠外。走多 了,走惯了,也就习以为常了,若是外乡下,他们 即使空手走路也可得小心翼翼地对付着啊。

村头的那片蔬菜地有二十几亩,菜地依着山 势成半湾状,开阔的一面临着河滩,既阳光充足

远去的小山村

暖和,又浇水灵活便利,得天独厚的地理优势,使 得这块菜地成为供应县城蔬菜的主阵地。只是 累苦了这儿的百姓,菜需一担一担地挑进城里 去,因为进城的路都是羊肠小道。也不知我的乡 民们这样挑着走过了多少个年头。

十几年前,闻说县城要开环城路,要从小山 村脚下通过,当时以为只是传说。后来,果然变 成了现实,改河道,征菜地,宽阔的柏油路打村子 旁通过。村民们高兴了,摩托车三轮车几乎家家 户户有,去县城里卖菜再也不用挑担子了。连我 五叔卖豆腐也开上了电动三轮,喜气洋洋地边开 边吆喝。环城路的开通,极大地便利了村民们的 生产生活。

环城路开后,小山村不再寂寞了,去城里做 买卖的人多了。小学校也拆除了,孩子们都去县 城幼儿园,小学读书了,大人们都车水马龙地忙 着接送。村民们种田地的塬上也建起了姜子牙 风景区,几百个台阶拾阶而上。铁路也从村旁通 过,延伸向远方。

自从父母过世后,很少再回娘家村了,前段 时间和弟弟去参加亲戚家的婚宴,让我眼界大 开。以前河畔前的一长溜石子窑早已被高楼大 厦取代,拆迁后的村民们一摇都变成了大老板, 门面房装修一新,开超市的,饭店的,汽修店的比 比皆是。

参加完婚宴,我和弟弟又来到了我家的老地 方,弟弟多年在外,这次回来也是为拆迁老屋子, 征用地基事宜的。老屋子是土窑,一向三眼,早 已不住人了,有点破败不堪了。但看到老屋的亲 切感,熟悉感油然而生。看到老屋,分明又清晰 地看到蹦跳在房前屋后的欢乐,分明又真切地听 到藏匿于墙角门后的喧闹。又想起了失去的双 亲,霎时泪水盈眶……

村子里像我家这样的老屋子已经不多了,以

前熟悉的一些老屋子早已不见了,取而代之的都 是规划好了的一排排二层气派小洋楼。

碰到了三婶,她穿的整整洁洁,喜气洋洋 的。她说她的孩子们都住进了楼房,只是她享不 了这清福,还是住在土窑洞里。土窑洞好,冬暖 夏凉的,又能平进平出。她叫着我们的乳名,又 拉着我们进屋,说了好多家常话,感觉又像回到 了小时候的家,又像见着了自己的爹妈似的。

我们又去看了看原来的蔬菜地湾,也早已不 是以前的模样了。高楼耸立,临街也都是街面 房。只是里面还有一块地荒芜着,也许是待开发 吧!驻足良久,还是记忆中当年那绿油油的菜地和 水壕里溅着小浪花哗哗流动着的清澈的小溪水

我的小山村在改革大潮的冲击下,已经逐渐 远去了,变成了现代化的新农村,县城的一小分 子了。倍感欣慰之余,还是念念不忘,念那自家 种的蔬菜,念那村旁潺潺的小溪,念那飘散的炊 烟和勤劳淳朴的乡民。

啊!我的小山村,我的故乡!我希望远去的只 是乡村,留下的是念想;远去的只是乡村,不了的 是永远的乡情!



纪念改革开放四十周年专刊

临县一中赋

□ 张兴贵

也。教化者,儒家明德亲民至善之业也!

吾临州也,汉时置县,文化因兹衍脉;私塾传 薪,章句未曾隔代。及至明清而后,官学继起,书院 开派;进士举人,播声邑外。曾有中元帝都为师,俊 才豪迈;命新公车上书,谏言慷慨。噫吁兮,此皆史 志可鉴矣!

维公元1952年,岁在壬辰,其春也,古邑蔚起东 风,宪发省教育厅,临县创办普中,樊达民、贺要铤 诸公,奉命购房置地,肇建乃成,此则临县一中前

古来欲使民众开明且风俗淳朴者,必崇教化 身。其秋也,师者八人,欣欣同进黉门;生者二百, 朗朗共起书声,正所谓方兴未艾,气象云腾!

> 先哲庄子曰:作始也简,将毕也巨。兴教以来, 一中人见贤体远,临湫河以浣砚,未负忠贞;望文塔 而擎笔,频抒赤诚。屡飞凤藻兮,教则发其鸿声;继 雕龙章兮,学则履其鹏程。年复年矣,一脉相承,旦 夕崇圣德,春秋饮文风,乃得近四万学子,其数莘 莘;逾百位博士,其业蒸蒸,焉非前所欲闻而未闻, 后所欲成而必成?

师道也,惟大矣;师德也,惟明矣,道德一以贯

之,乃是师者初心矣!于今也,临县一中,弘道承 德,为得始终;授业解惑,乃拓时空;脱俗拔萃,以致 恢弘。是以不辍劳谦兮,其意大同;躬行廉洁兮,其

无穷。幸得师者也, 遑论闻道先后, 咸能术业 专攻亦兼攻,故而建业于崇、昭德于降。

学也者,尚乐之;习也者,尚复之,学习旦复旦 兮,允宜生者自强矣!囊日也,前贤训铭:思而得 之,终不致其罔兮,迥异白丁;不耻问之,素善敏而 好兮,可谓梁楹;致以用之,闻义且能徙兮,俱擅知 行。此方学子也,文理双修,读以晨昏阴晴;内外同 化,勉以甘苦辛勤,是故博以撷英、笃以求精。

嗟夫,儒风古来,今日丕承;教诲不怠,日益亲 仁;其命维新,唯有躬耕;以笔陈情,而赋斯文!

回眸四十年 幸福一辈子

□ 张炯

四十年前,改革开放的春风吹遍中华大地,改革 开放的号角响彻神州大地。四十年后,看我中华腾 飞,看我神州速度。我不禁感慨,也为之兴奋。

我出生于改革开放初期,成长于改革开放的中 期,成熟于改革开放的今天。我的成长成熟得益于 中国的改革开放。从物质到精神,从外在到内心,无 一不是改革开放所赐予我的。从小学中学到大学, 从学校到学校,从童年到成年,我见证了改革开放带 给中国的速度,给予中国人的自豪。

我出生于农村,求学于县城,工作于县城,尽管 生活在一个内陆地区,尽管较为偏僻,但开放的步伐 依然很快,改革开放让人们富裕了,也极大地丰富了 人们的精神生活。

童年的我住在一个极其简陋的窑洞里,我家与

二叔在一个院子,四间窑洞两家各占两间,狭窄的住 房条件,拥挤不堪。八十年代中期,我家在村东头新 盖了四间平房,独门独院,一家人其乐融融。九十年 代中期,我家在县城新盖了楼房,实现了"楼上楼下, 电灯电话"的住房愿望。再后来我参加了工作,住进 了电梯楼房。从我家住房条件的不断改善,足以看 出改革开放给中国的每一个小家带来的巨大变化。

国是家,家是国,有国才有家。有改革开放的中 国才有每一个小康的家庭,每一个幸福的家庭。住 房条件的改善仅仅是改革开放带给国人的一个缩 影。精神生活的丰富与多样,同样也是改革开放给 予国人的营养品。从改革开放之前的贫乏单调,到 改革开放之后的丰富多样,给予国人的是一种激情 一种力量。日渐丰富的精神生活,让中国人更有力

量更有精力投入到改革的浪潮中。

改革开放这一大手笔,绘制了一个宏伟的中国 蓝图。如今,世界已成"地球村",世界的发展离不开 中国,中国速度就是世界速度,中国力量就是世界力 量。中国的蓬勃兴起离不开中国的改革开放。四十 年的历程,造就了如今的中国梦;四十年的历程,让 中国足以昂首挺胸于世界。

回眸四十年,我们有春天的故事,有深圳的速 度,有南海边的力量,还有中国人民奋斗的身影。这 四十年,伴随着中国经济的增长,伴随着中国人的幸 福,我们有理由去点赞去歌颂去点燃那激情的改革 梦想。

我的,我们的改革开放!厉害了! 我的,我们的国!厉害了!

诗咏吕梁非遗文化(一)

刀飞剪舞妙横生,万象天工纸上耕。 灵转镂空神丽婉,巧雕彩锦慧峥嵘。 青莲跃鲤鸳鸯在,丹凤朝阳白鹭鸣。 阅尽乾坤民俗事,西窗一览看风情。

孝义皮影

灯窗剪绿影裁红,技艺精雕绝世雄。

孝义木偶戏

舒袖金衣舞剑行,铁枝提线伴歌声。

岚县面塑

岚城供会留传说,面塑纹花祭慧莲。 压剪嵌揉双手捏,盘镶割叠独成仙。 玲珑飘逸嫦娥舞,精彩娇姿玉蝶悬。

孝义碗碗腔

铜铃碗响伴瑶琴,皮影吹腔妙嗓音。 长短清歌听雅唱,高低曲韵趣谐吟。 勾锣边鼓悠扬起,马号弓弦跌宕临。

旺火红绸舞起来,精雕庙宇映人开。 天官会会祈良愿,赐福神棚免难灾。 送子麒麟添彩画,盘龙卧虎祭龛台。

交城琉璃咯嘣

覃村一绝醉童心,悦耳欢声绕古今。 军号三乡牵典韵,琉璃十里掩余音。

自在飘摇万象容,沉浮堪笑世间风。 虚心素雅成天性,妙手浓妆铸锦融。 仙蝶隔云花似鸟,悬壶妒月势如虹。

临县伞头秧歌

吹手齐鸣敲鼓韵,人群喧闹聚豪情。

响环奏起流连赋,彩伞摇来雅俗声。

妙语如珠幽默味,方言似土自然萌。

翻飞绸扇街头舞,祈福歌中院里迎。

临县道情

悠悠俗曲韵随开,巧夺天工妙剪裁。

村野流行听小戏,乡风兴起唱歌台。

传经布道渊源去,口语方音演变来。 渔鼓帮腔文武起,缠绵幽婉醉蓬莱。

临县大唢呐

黄土高原劲势喧,古风明快逐云天。

豪情粗犷豪情在,委婉轻柔委婉牵。

腮振临川听陕韵,气哄晋地赏音缘。

民间技艺传承处,红火排街醉雅仙。

汾阳地秧歌

古传唐宋韵悠悠,舞蹈歌吟尽放喉。

土语灵音听击鼓,锦衣勾脸甩红绸。

排街告庙祈神佑,社戏迎春祝酒酬。

一柱朝天凰展翅,诙谐文武济刚柔。

交城滩羊皮

硝皮鞣制溯渊源,戈壁滩羊技艺仙。

细润轻柔如白雪,蓬松玉泽似云烟。

迎风摆柳千丝翠,落雨纹波九道涟。

梦映罗衫文峪水,德昌百店聚裘缘。

交城堆锦

绣锦堆花成一绝,丝绸绚丽绽奇葩。

固如国画凝瑰宝,软若浮雕赛彩霞。

剪贴飞边精湛艺,染虹折叠造型华。

珠帘翠羽霓裳醉,拜月听琴笑鼓笳。

汾酒酿制技艺

跑马神泉古井缘,汾州名酒杏花牵。

绵甜纯正悠长味,温婉芬馨醉入仙。

一把高粱醇发酵,千粒豌豆酿缠绵。

花香得造金杯举,谁赋清明誉世篇

孝义婚俗

凤冠霞帔韵味长,三皇文化世芬芳。

鸳鸯戏水寻鸿瑞,喜鹊登梅降吉祥。

迎娶花堂诚祭祖,银花銮驾赏婚妆。

□ 梁大智

中阳剪纸

一线牵来刀棍舞,千兵连动勇夫冲。 腔音妙韵催宫阙,劲鼓芦笙醉老翁。 敢问纱帘多少戏,星辰伴我乐无穷。

悬丝趣妙南城去,托棍轻灵北镇迎。 写意三雕成脸谱,描红七画显风情。 古今傀儡临台度,演绎春秋筑战营。

比比谁家媳妇巧,传承文化敢争先。

一曲西厢今又赋,风流几度醉人心。

柳林盘子

歌飘九曲黄河阵,明月流光任剪裁。

精彩纷呈看火候,炉工几度铸甘霖。

文水葫芦雕刻

禅音醉舞纤藤意,雕饰初开玉帛中。

敬神皮影民风在,六礼渊源美德扬。 岳村鈲子 声声风雨韵天涯,露洒云天似落纱。

鼓击雄浑凝胆气,钹抛豪放醉心花。 接神赛社同雷电,集会迎宾共晚霞。 三晋闻名成一绝,九州耀眼绽奇葩。

桥头大鼓

九龙绕壁腾云势,紫雾衔金太极图。 鼓似雷声寒暑烈,钹如霹雳暖春酥。 甘霖狂舞浑天韵,雨露轻飘润地隅。 滚奏摇音成几度,大陵民俗耀明珠。

马西铙

天地人和共若仙,民间乡韵越千年。 排兵悦律求甘露,布阵轻音赋古贤。 曼舞随风龙洞远,欢歌逐雨隐唐边。 三军威武悠扬势,一曲铙声润圣泉。

武皇群锣

武后归乡故里荣,皇家开道响锣声。 千村笑语祥云醉,一曲欢歌圣鼓鸣。 福运星空凝日月,太平盛世伴芦笙。 南徐奇艺传承在,誉享民间播远名。

福胜锣鼓

先民筑寺在村东,福胜云天沐佛风。 鼓击欢歌追野雀,锣敲喜庆伴飞鸿。 四方醉舞娉婷步,圆月羞移碧韵空。 待到状元金榜秀,满街衣锦闹苍穹。

文水长拳

流星雷电刚柔劲,龙棍青云硬脊梁。 刀舞雄风凝胆气,拳挥急雨聚春阳。 艺高三绝神奇在,精妙双雄套路藏。 左氏功夫虚实发,英名卓著德昭彰。

